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序言

• 新商业环境下，关键人才是企业的核心资本，对于人才的定位、发展、储备和适度流

动的理念，正改变传统的基于岗位的、六大模块的人力资源管理模式。培训管理功能

正在跳出课程培训孤岛，转向全面人才发展管理。

• 科石咨询已连续两年开展中国企业的人才发展调研，由问卷调研入手，收集包括上市

公司与非上市公司在内的第一手实践信息，为中国企业提供具针对性、代表性的深度

调研结果。

• 基于通过外部调研以“创造基准”的原则，我们会审核与筛选样本，以确保本次人力

资源专题调研的质量和价值。我们也承诺无论您所填写的问卷是否入选，我们都将调

研报告反馈给参与本次调研的企业。
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本次调研一共回收问卷154份，有效问卷154份，有效问卷率达到100%。

从参加调研企业的性质看，民营企业占比达到43%，国企占14%，外资及合资企业占43%。

从公司规模来看，1000-5000人的企业占比达28%，150-500人的企业占25%。

参与调研企业的基本情况（一）

43%

14%

11%

4%

7%

21%

企业性质

民营 国企 欧美 日韩 港澳台 合资

11%

18%

25%
18%

28%

公司规模

小于50人 50-150人 150-500人
500-1000人 1000-5000人
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从行业分布来看，排名前三的行业分别是计算机/互联网/通信/电子、贸易/批发/零售/租赁和生产/

加工/制造行业。

参与调研企业的基本情况（二）

25%

11%

18%
11%

14%

14%

7%

所属行业

计算机/互联网/通信/电子

制药/医疗

贸易/批发/零售/租赁

金融

生产/加工/制造

建筑/地产

商业服务
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68%的企业都会制定专门的培训与人才发展计划

调研发现，68%的企业每年都会制定专门的培训与人才发展计划。其中国企在计划制定方面表现最为

突出，而民营企业则有58%的企业选择按需求随机安排，缺乏计划性。

68%

29%

3%

企业每年是否制定专门的培训与

人才发展计划

是 按需求随机安排 没有

42%

100%

66%
58%

0%

30%

0% 0% 4%

民营 国企 外资

不同性质企业制定年度培训与人才

发展计划的情况

是 按需求随机安排 没有
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不到20%的企业有设立人才发展体系

整体而言，只有不到20%的企业有设立人才发展体系。

民营企业培训成熟度还比较低，有高达55%的民企仍然是不连贯的管理培训。国企和外资企业在培训

方面做的较好。

整体 民营 国企 外资

不连贯的管理培训 37% 55% 32% 29%
结构化的领导力培训 45% 26% 45% 51%
针对性的人才发展体系 14% 14% 21% 17%
战略性的人才发展体系 4% 5% 2% 3%
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10%

20%

30%

40%

50%

60%

企业培训成熟度
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战略及业务发展需要是构建人才发展体系的核心基础，对组织能力及人
才盘点的关注仍有待提高。

调研发现，部门需求、战略与

目标导向，以及领导直接要求

是企业构建人才发展体系内容

和形式的核心逻辑。

有1/5的企业开始重视人才盘

点结果在构建人才发展体系方

面的应用。

4%

11%

18%

21%

23%

25%

54%

58%

64%

人才测评

外部热门课程

人才盘点结果

组织能力

胜任力模型

绩效导向

领导直接要求

战略与目标导向

部门需求

企业构建人才发展体系

内容和形式的核心逻辑
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93%的企业在征求培训需求时以业务部门意见为主导

调研发现，企业培训需求调研和分析的主要对象是业务部门和公司高层领导。

0%

7%

29%

50%

71%

93%

外部竞争对手

其他

培训管理团队内部讨论

基层员工

公司高层领导

业务部门

企业培训需求调研和分析的对象
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外资企业更重视借助外部第三方机构参与企业培训内容的设计

11%
5% 3%

17%
21%

17%

3%

33%

57%

67%

75%

42%

10% 12%
19%

8%

整体 民营 国企 外资

企业培训内容的设计方

外部培训机构 由培训主管部门和外部培训机构共同设计 人力资源部内部团队 其他



Keystone 2016 All Right Reserved 

培训意识的缺乏、企业文化对培训引导的缺失，以及信息技术手段的缺
乏是影响企业培训开展的主要困难。

调研发现，企业高层领导都比较重视培训，但缺乏有效的文化和手段支持培训。

7%

11%

16%

18%

21%

25%

31%

39%

57%

外部培训机构或讲师的资源欠缺

公司高层领导不重视

缺少培训预算

HR团队专业度不够

HR团队人手不足

难以有效收集培训需求

企业文化中，缺乏对内部学习与提升的引导

缺少培训管理信息系统和技术的支持

管理层对培训与发展人才的认知有限，意识缺乏

企业开展培训过程中面临的主要困难
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内资企业开展培训面临的困难较多

调研发现，民营企业开展培训，面临的主要困难是管理层的认知有限、意识缺乏，以及HR团队专业度

不够。外资企业则主要是缺乏培训管理信息系统和技术的支持。国企开展培训过程中面临的主要困难

相对较多。

企业开展培训过程中面临的主要困难 民营 国企 外资

管理层对培训与发展人才的认知有限，意识缺乏 51% 75% 25%

HR团队专业度不够 42% 0% 0%

缺少培训管理信息系统和技术的支持 27% 25% 59%

HR团队人手不足 25% 0% 35%

难以有效收集培训需求 22% 23% 26%

企业文化中，缺乏对内部学习与提升的引导 20% 51% 19%

外部培训机构或讲师的资源欠缺 11% 0% 9%

缺少培训预算 8% 53% 16%

公司高层领导不重视 0% 21% 15%
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大部分调研企业培训效果评估模式相对初级，缺乏针对性、系统性，与
业务对接不紧密。
调研发现，企业开展培训效果评估的方式主要还是集中在课程出席情况、讲师满意度以及学员现场的

反应方面，仍处在柯氏一级和二级的水平。

0%

0%

7%

11%

13%

14%

29%

36%

57%

68%

对接专项的胜任力评价

评估培训前所设定的基于问题、绩效改善的目标达成…

组织跟踪培训后对业务支持的关键目标达成情况

没有实施评估

组织跟踪培训后学员的关键行为

开放式评价学员学习到的内容及转化计划

视学习内容特性展开试卷考试形式的评估

根据课后作业的完成情况

根据学员现场反应

课程出席情况以及讲师满意度

企业开展培训效果评估的方式
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外资企业在培训效果评估方面走在前列

调研发现，国企开展培训效果评估的方式比较传统，外资企业会有些创新。

企业开展培训效果评估的主要方式 民营 国企 外资

课程出席情况以及讲师满意度 67% 100% 55%

根据学员现场反应 52% 76% 58%

视学习内容特性展开试卷考试形式的评估 35% 24% 25%

根据课后作业的完成情况 33% 100% 15%

组织跟踪培训后学员的关键行为 17% 0% 9%

没有实施评估 8% 0% 13%

对接专项的胜任力评价 0% 0% 0%

开放式评价学员学习到的内容及转化计划 0% 0% 36%

评估培训前所设定的基于问题、绩效改善的目标达成情况 0% 0% 0%

组织跟踪培训后对业务支持的关键目标达成情况 0% 0% 17%
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构建体系化的人才培训发展机制，是大部分企业在培训方面需要解决的
主要问题
调研发现，搭建培训管理体系和人才梯队计划是企业在培训方面最需解决的问题。

0%

0%

0%

7%

11%

12%

14%

18%

20%

21%

25%

29%

43%

47%

培训成本的控制

优化人才盘点模式

搭建或完善企业大学管理

胜任力模型的搭建

制定策略

细化学习项目的设计、开发

优化人才结构

优化培训效果的评估与跟踪

内外部学习资源的整合

设计与开发课程

内部培训讲师团队的建设

制定人才发展计划

搭建人才梯队与继任计划

搭建培训管理体系

企业在培训方面需解决的问题
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不同类型企业在解决问题的关注重点上有所差异

调研发现，民营企业在培训方面需解决的主要问题是搭建人才梯队与继任计划，国企是内外部学习资

源的整合，而外资企业是搭建培训管理体系。

25%

26%

33%

42%

58%

制定人才发展计划

内部培训讲师团队

的建设

设计与开发课程

搭建培训管理体系

搭建人才梯队与继

任计划

企业在培训方面需解决

的问题—民营

24%

25%

27%

51%

56%

内部培训讲师团队

的建设

胜任力模型的搭建

搭建人才梯队与继

任计划

细化学习项目的设

计、开发

内外部学习资源的

整合

企业在培训方面需解

决的问题—国企

23%

26%

37%

43%

54%

优化培训效果的

评估与跟踪

内部培训讲师团

队的建设

搭建人才梯队与

继任计划

制定人才发展计

划

搭建培训管理体

系

企业在培训方面需

解决的问题—外资
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大部分企业对外部第三方机构的需求仍主要集中在学习资源的整合及市
场趋势的获取方面，有3成多的企业关注在通过第三方机构来建立系统性
的人才发展体系。
调研发现，有36%的企业会引入外部顾问协助建立综合的人才发展体系。

25%

32%

36%

57%

57%

64%

引入外部顾问协助优化培训管理方案

寻找或储备更多适合的讲师

引入外部顾问协助建立综合的人才发展体系

寻找或整合更好的课程

了解更多关于学习与人才发展方案的趋势信息

收集到更有效的学习资源

企业对外部培训机构或讲师的需求
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相较于民企和国企，更多的外资企业关注第三方咨询机构专业的体系设
计价值，提供人才发展体系的设计解决方案。

调研发现，有58%的外资企业会引入外部顾问协助建立综合的人才发展体系。

收集到更有效的

学习资源

了解更多关于学

习与人才发展方

案的趋势信息

寻找或整合更好

的课程

寻找或储备更多

适合的讲师

引入外部顾问协

助建立综合的人

才发展体系

引入外部顾问协

助优化培训管理

方案

民营 75% 67% 61% 25% 17% 8%
国企 75% 52% 46% 22% 25% 17%
外资 45% 49% 51% 36% 58% 41%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
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70%
80%

企业对外部培训机构或讲师的需求—不同性质企业
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总结

• 人才的培养与发展是系统性的工程，大部分的受调查企业仍处在零星课程设计的初级阶

段，对人才培养的系统性缺乏足够认知和准备。

• 在培训需求的出发点上，许多企业虽然认识到要基于业务发展战略的需要来梳理分析，

但对组织能力的分析和人才盘点的实施方面仍比较欠缺，势必会导致培训效果有折扣。

• 人才培养非一蹴而就，不能临时抱佛脚，需要HR管理者基于业务发展的长远眼光，未

雨绸缪，系统思考，点状切入，跳出传统培训孤岛，搭建系统人才发展体系，筹划关键

人才发展梯队。

• 市场上培训机构众多，但能提供系统性的人才培训发展方案的单位相对有限，企业对第

三方机构的需求仍停留在课程和讲师提供层面，设计针对性、系统性的人才培养发展方

案，应当成为企业对第三方机构关注的价值重点。
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关于科石

科石（Keystone Consulting）是一家聚焦的组织发展与HR创新的研究和咨询机构，基于“一体化”人

才管理的思路，强调以问题和结果为导向，对接实践，实现价值创造。从信息调查、管理培训到HR咨

询，推动企业组织能力和领导力的提升，打造中国企业发展与转型的“灌能引擎”。
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资质与荣誉

•上海市人力资源与社会保障局 指定和推荐的人力资源培训与咨询机构

•中国人力资源沙龙（Hrsalon.org）指定推荐供应商, “最佳HR服务机构”和“最佳原创课程”

•HRTech China指定推荐供应商

•中人网中人商城推荐人力资源管理咨询与培训服务供应商

•上海交通大学 人力资源管理培训外包合作单位

•多省市国资委 省管企业分配与薪酬激励指定咨询机构

•华东理工大学 商学院及能源化工俱乐部人力资源管理顾问单位

•......

2015年，由国内最大的人力资源专业社区媒体HRsalon和HRTech China举办的“年度最佳
人力资源服务机构评选”，科石（Keystone Consulting）凭借卓越专业与创新实践，荣膺
“2014年度最佳HR服务机构”和“2014年度最佳原创课程”两项大奖。
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关键咨询领域
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致力打造人才管理“灌能引擎”，推动企业迈向卓越经营

• 人力规划：基于战略目标和组织能力，科学

配置组织与人力结构；

• 人才盘点：综合盘点组织体系与人才质量、

差距，建立人才管理基础

• 全面激励：改善薪酬福利系统，创新激励模

式，基于细分人才，优化短中长期激励

• 人才发展：建立基于人才观、人才标准、人

才盘点、学习、继任五要素人才发展体系

• 量化效能评价：提升数据分析在HR中的应

用，建立量化价值体系，寻求效能倍增杠杆
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科石2017年人力资源管理公开课程计划

课程名称
Seminar

天数
Days

价格
Price

(RMB/PERSO
N)

一月
Jan.

二月
Feb.

三月
Mar.

四月
Apr. 

五月
May.

六月
Jun.

七月
Jul.

八月
Aug.

九月
Sep.

十月
Oct.

十一月
Nov.

十二月
Dec.

HR Metrics and Analytics
数据驱动人才管理决策
——通过数据分析与相关性探索，寻求HR效能倍
增杠杆

2天 6580 上海
17-18号

深圳
19-20号

北京
14-15号

上海
22-23号

深圳
17-18号

Quantitative Diagnostic Analysis and 
Optimization Strategy of Compensation
量化薪酬诊断分析与优化策略
——详解量化技术，对接薪酬管理实践

2天 5880 上海
22-23号

深圳
25-26号

EPM
绩效变革：失败案例与创新实践
——有效方法+关键逻辑+最佳实践案例详解

1天 3800 上海
22号

深圳
24号

The Year-end Salary and Year-end Bonus / 
Annual  Selection
年度调薪与年终奖发放实战
——实务操作+典型案例

1天 3800 深圳
16号

上海
15号

Management and Incentive of Key Talent
关键人才的管理与激励
——权威工具+实战案例

2天 5880 上海
23-24号

三天两夜薪酬绩效体系设计咨询式培训 3天 10000 招满开
班
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科石人力资源量化价值体系（Keystone HR Metrics）

衡量组织
的整体绩效
和运营效率

衡量组织
对人力资本投
资的有效性

衡量组织
人员配置的

有效性

衡量组织
人才管理的
效果和效率
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特色的专业调查与研究报告

HR季度热点调研

行业定制化薪酬水平调查

人力资本效益评估

股权与长期激励调查

行业人力资源管理最佳实践
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